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बशक्क	 : कौन-सी दो संखयाओं के िीच कौन-सी गबरतीय सबंक्रया करने पर उततर 15 आता है ? ज्ात कर े।
शिचारी	 : 5 × 3 करने पर उततर 15 आता है और 45 में 3 से भाग देने पर भी उततर 15 आता है ।
शुभंकर	 : 17 - 2 करें अथवा 10 में 5 जोड़ें तो भी उततर 15 आता है ।
बशक्क	 : रािास! इससे सपटि है, 5 × 3 अथवा 17 - 2, इन दोनाें ही संबक्रयाओं से एक ही उततर प्राप्त 

होता है । इसे हम इस तरह बलखते हैं : 5 × 3 = 17 - 2 गबरत की भारा में ‘=’ (िरािर) 
बचह् न का उपयोग करके हम यह बदखाते हैं बक िाऍं और दाऍं पक्षों की संखयाओं के साथ गबरतीय 
सबंक्रयाऍं करने पर प्राप्त होने वाली संखयाऍं समान हैं । ऐसी समानता को ‘सिीकरण’ कहते हैं ।

शिचारी	 : कया 17 - 2 = 5 × 3 भी समीकरर है ?
बशक्क	 : हाँ ! यह भी समीकरर है । समीकरर के पक्षों का अदलािदली करने पर नया समीकरर प्राप्त होता 

है । यह भी संतबुलत होता है । 

   

जि	तराजू	के	 दोनों	 ्पलड़ों	 ्पर	सिान	िजन	 होते	 हैं,	 ति	िह	संतुबलत	 रहता	 है	 ।	 ऐसा	संतुबलत	तराजू	
सिीकरण	जैसा	 होता	 है	 ।

� नीचे दो पंखतियों में बभन्न-बभन्न गबरतीय संबक्रयाऍं दी गई हैं । इन संबक्रयाओं से प्राप्त होने वाली संखयाऍं 
ज्ात करके समीकरर िनाओ ।

 16 ÷ 2, 5 × 2, 9 + 4, 72 ÷ 3, 4 + 5
8 × 3, 19 - 10, 10 - 2, 37 - 27, 6 + 7

10 सिीकरण
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आओ,	चचाचा	करें 

आओ	जानें

बिभाग	 दूसरा

िायाँ पक्ष  दायाँ पक्ष
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सिीकरण	का	 हल

 ऊपर के बचत्र में बवद् यालय और घर के िीच की दूरी 300 मीटर है । उसी रासते पर बवद ्यालय और घर 
के िीच में एक दूकान है । दूकान और घर के िीच की दूरी 190 मीटर है, तो बवद् यालय और दूकान के िीच 
बकतनी दूरी है ?

संख्ा	क	े बलए	अक्र	का	 उ्प्ोग

बशक्क	: अि देखो, हमने दी गई जानकारी ऊपर के बचत्र में बकस तरह दराशाई है ?
सुजाता	: सर, दूकान तथा बवद् यालय के िीच की दूरी x द् वारा कयों दराशाई गई है ?
बशक्क	: यह दूरी संखया के िदले x मीटर मानी गई है । यह दूरी ज्ात करनी है । इस समय यह दूरी x अक्षर 

द ्वारा दराशाई गई है ।
सिीर	 : ति तो x तथा 190 का योगफल 300 होगा ।
बशक्क	: बिलकुल सही ; आओ, अि यह जानकारी समीकरर के रूप में बलखें । धयान रहे, x भी एक संखया 

है, परंतु अभी इसका मान ज्ात नहीं है । 
   x + 190 = 300    यहाँ x का मान बकतना होगा ?
 रिाना ने x के बलए अलग-अलग संखयाओं का उपयोग करके देखा ।
 सवशाप्रथम उसने x का मान 70 माना, ति िायाँ पक्ष 70 + 190 = 260 आया । यह दाऍं पक्ष की संखया 
से कम है । इसके िाद x के बलए उसने 150 बलया, ति िायाँ पक्ष 150 + 190 = 340 हुआ । यह दाऍं 
पक्ष से अबिक हो गया । इसके िाद x का मान उसने 110 रखा, ति िायाँ पक्ष दाऍं पक्ष के िरािर हाे गया 
और समीकरर संतुबलत हो गया । इससे यह सपटि हो गया बक x का मान अथाशात दूकान तथा बवद् यालय के 
िीच की दूरी 110 मीटर है ।
 समीकरर में कभी-कभी बकसी संखया के बलए अक्षर का उपयोग बकया जाता है । समीकरर संतबुलत रखते 
हुए उस अक्षर का मान ज्ात करना होता है । ऐसे अक्षर को ‘चर’ कहते हैं । चर	के	 बजस	 िान	से	 सिीकरण	
संतुबलत	 होता	 है,	 उसे	सिीकरण	का	 ‘हल’	कहते	 हैं	 ।	  
 सिीकरण	हल	करने	का	अथचा	 है	 सिीकरण	के	चर	का	िान	ज्ञात	करना	अथाचात	 उसका	सिािान	 ढूँढ़ना	 ।
 ऊपर के उदाहरर में समीकरर x + 190 = 300 का हल 110 है ।

x मी 190 मी

बवद् यालय दूकान घर
��

190 मी
300 मी

आओ,	सिझें
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सिीकरण	हल	करना

बशक्क	 :  एक अमरूद का वजन बकतने िेरों के 
वजन के िरािर है, यह कैसे ज्ात करें?

जॉन	 : तराजू के प्रतयेक पलड़े से तीन-तीन िेर 
बनकालने पर तराजू संतुबलत रहता है और 
इससे यह सपटि होता है बक एक अमरूद 
का वजन 4 िेरों के वजन के िरािर है।

बशक्क	 : रािार! संबक्रया अचछी तरह समझ में आ गई । एक चर का समीकरर हल करते समय हम दोनों 
पक्षों पर समान संबक्रया करके संतबुलत समीकरर प्राप्त करते हैं । इसका कारर यह है बक यबद 
पहला समीकरर संतुबलत हो, तो ऐसी सबंक्रया द् वारा प्राप्त होने वाला नया समीकरर भी संतुबलत 
होता है । अंत में समीकरर सरल होता जाता है और चर का मान अथाशात समीकरर का हल प्राप्त 
होता है ।

   x + 3 = 7
 ∴ x + 3 - 3 = 7 - 3    ...(दोनों पक्षों में से 3 घटाया)
 ∴ x + 0 = 4
 ∴ x = 4
   हम पहलेवाले समीकरर पर पुन: बवचार करें ।
   x + 190 = 300
 ∴ x + 190 - 190 = 300 - 190  ...(दोनों पक्षों में से 190 घटाया)
 ∴ x + 0 = 110
 ∴ x = 110 

 समीकरर का हल ज्ात करते समय अनुमान से कई मान ढूँढ़ने के िजाय ऐसी सरल और अचूक बवबि का 
उपयोग करना चाबहए । इससे चर का मान प्राप्त होता है अथाशात समीकरर का हल बमलता है । 
 आओ, अि समीकरर का उपयोग करके कुछ प्रशन हल करें ।
उदा. 4 वरशा पहले बदलजीत की आयु 8 वरशा थी । इस आिार पर उसकी वतशामान आयु बकतनी है ?
 माना, बदलजीत की वतशामान आयु a वरशा है ।  दी गई जानकारी a की भारा में बलखें
  a - 4 = 8
 ∴ a - 4 + 4 = 8 + 4    ...(दोनों पक्षों में 4 जोड़ने पर)
 ∴ a + 0 = 12
 ∴ a = 12 
 ∴ बदलजीत की वतशामान आयु 12 वरशा है ।

आओ,	सिझें
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उदा. जसमीन के पास कुछ रुपये थे । उसकी माँ ने उसे 7 रुपये बदए, तो उसके पास कुल 10 रुपये हो गए । 
जसमीन के पास पहले बकतने रुपये थे ?

  माना, जसमीन के पास y रुपये थे ।
  ∴ y + 7 = 10
  ∴ y + 7 - 7 = 10 - 7 ...(दोनाें पक्षों से 7 घटाया ।)
  ∴ y + 0 = 3
  ∴ y = 3 
  अथाशात जसमीन के पास पहले 3 रुपये थे ।

उदा.	 एक बमठाई के बडबिे में कुछ पेड़े हैं । ये पेड़े 2 पेड़े प्रबत िच्े की 
दर से 20 िच्ों में समान रूप से िाँटे जा सकते हैं, तो बडबिे में 
कुल बकतने पेड़े हैं ?

 माना, कुल पेड़ों की संखया p है । 
      p

2
 = 20

 ∴ p
2

 × 2 = 20 × 2         ...(दोनों पक्षों में 2 से गुरा बकया ।)
       p = 40
 इसबलए बडबिे में 40 पेड़े हैं । 

उदा. 5 चॉकलेट का मूलय 25 रुपये है । 
 एक चॉकलेट का मूलय बकतना है ? 
 माना एक चॉकलेट का मूलय k रुपये है ।           
      5k = 25           

 ∴  
5
5
k

 = 25
5

  (दोनों पक्षों में 5 से भाग बदया ।)

 ∴  1k = 5      
 ∴  k = 5
 इसबलए एक चॉकलेट का मूलय 5 रुपये है ।

 सिीकरण	के	 दोनों	 ्पक्ों	 ्पर	सिान	सबंरि्ा	करने	 ्पर	 प्राप्त	सिीकरण	संतुबलत	 रहता	 है	 ।
	 संतुबलत	सिीकरणों	्पर	बनमनबलसखत	िें	से	कोई	भी	संबरि्ा	करने	्पर	प्राप्त	होन	ेिाला	सिीकरण	संतुबलत	
होता	 है	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	जोड़ना	 । � दोनों	 ्पक्ों	िें	से	सिान	संख्ा	घटाना	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	स	े गुणा	करना	 । � दोनों	 ्पक्ों	िें	सिान	संख्ा	से	भाग	 देना	 ।
� दोनों	 ्पक्ों	का	अदला-िदली	करना	 ।

` 25

्ह	िैंने	 सिझा
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1.	 अक्षर	का	 उपयोग	करके	 निमिनिखित	जािकाररयाँ	 नििो	 ।
	 (1)	 नकसी	संखया	 तथा	 3	का	 योग	 ।
	 (2)	 नकसी	संखया	 में	 से	 11	घटािे	 पर	 प्ाप्त	होिे	 वािा	शेष	 ।
	 (3)	 15	और	 नकसी	संखया	का	 गुणिफि	 ।
	 (4)	 नकसी	संखया	का	चौगुिा	 24	 है	 ।
2.	 निमिनिखित	समीकरणों	का	 हि	ज्ात	करिे	के	 निए	समीकरण	के	 दोिों	 पक्षों	 पर	कौि-सी	संनरियाऍं	करिी	

होंगी	?

 (1) x + 9 = 11  (2) x	 -	 4	=	9	 (3)	8x = 24      (4) 
x
6 	=	3	

3.	 िीच	ेकुछ	समीकरण	और	चरों	के	 माि	 नदए	 गए	 हैं	 ।	 नदए	 गए	मािों	से	 समीकरण	संतुनित	 होता	 है	 या	 िहीं,	
निराधाररत	करो	 ।

क्र. समीकरण चर का मान समीकरण संतुलित (है/नहीं है) 
1 y	-	3	=	11 y	=	3 िहीं	 है
2 17 = n + 7 n = 10
3 30	=	5x x = 6
4 m

2  = 14 m = 7

4.	 निमिनिखित	समीकरण	हि	करो	 ।
 (1) y	 -	 5	=	1	 	 (2)	8	=	 t	+	5	 (3)	4x	=	52	 	 (4)	 19	=	m	 -	 4	

	 (5)	
p
4  = 9 (6) x	+	10	=	5	 (7)	m	 -	 5	=	-	12	 	 (8)	p	+	4	=	-	1

5.	 निमिनिखित	प्शिों	 में	 दी	 गई	जािकारी	के	आरार	 पर	समीकरण	बिाओ	और	उनहें	 हि	करो	 ।
	 (1)	 हरबा	के	 पास	भेड़ें	 थीं	 ।	 बाजार	 में	 उिमें	 से	 34	भेड़ें	 बेच	 देिे	के	 बाद	अब	उसके	 पास	176	भेड़ें	 शेष	

बची	 हैं,	 तो	 हरबा	के	 पास	 नकतिी	भेड़ें	 थीं	?
	 (2)	 साक्षी	 िे	 घर	 पर	 आम	 के	 मुरबबे	 बिाए	 और	 उनहें	 कुछ	 बोतिों	 में	 भरा	 ।	 उसमें	 से	 7	 बोति	 मुरबबे	

सहेनियों	 में	 बाँटिे	 के	 बाद	 घर	 में	 12	 बोति	 मुरबबे	 शेष	 बच	े हैं,	 तो	 उसिे	 कुि	 नकतिे	 बोति	 मुरबबे	
बिाए	 थे	 ?	 यनद	 एक	 बोति	 मुरबबे	 का	 वजि	 250	 ग्ाम	 हो,	 तो	 उसिे	 कुि	 नकतिे	 वजि	 क	े मुरबबे	
बिाए	थे?

	 (3)	 अचधािा	 िे	कुछ	गेहँ	 बाजार	से	िरीदा	 ।	प्तयेक	महीिे	के	 निए	12	 नकग्ा	की	दर	से	 उसिे	3	महीिों	के	
निए	गेहँू	 नपसाई	के	 निए	 निकािा	।	 नफर	भी,	14	 नकग्ा	गेहँ	बच	गया,	तो	अचधािा	िे	कुि	 नकतिा	गेहँ	
िरीदा	था	?
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